

AI助力基层减负增能

塘桥“数字社工”上线运行成效显著

■本报记者 赵天予

“有问题拨打12345”已经是上海市民的共识。如何让城运中心服务更加智能、更加高效？去年8月，塘桥街道与上海数字产业发展有限公司、科大讯飞（上海）科技有限公司联合发布“数字社工”计划，探索实践以AI助力基层减负增能。今年4月初，“数字社工”城运助手上线试运行，并取得良好成效。

在接到12345工单的一刻，“数字社工”就开始辅助工作。城运中心派单的目标单位多达40个，以往工作人员必须全面了解各个部门具体的工作职责和范围，并仔细阅读每件工单的诉求，才能准确地找到承办部门。遇到处置案件种类繁杂、权责划分不够清晰、问题描述不够准确、信息缺失、法律法规调整变动等情况，就会影响派单的精准度与诉求的处置速度。

“数字社工”经过海量历史工单的训练与深度学习，可以通过智能类案引擎结合历史工单，精准地判断权责单位，有效

压缩工单内部流转时长，提升派单效率与精准度。对于部分疑难工单，“数字社工”也能根据诉求检索类似的历史工单信息，智能推荐权责单位，辅助工作人员合理派单。

“数字社工”梳理街道近三年的历史工单，形成包括28类高频事项在内的104个事项分类，并作出全量事项处置建议。目前已经实现事件分类引擎92%以上准确率、类似案件推荐90%准确率，70%以上的工单自动派发。

办理工单需要一线工作人员非常熟悉政策法规和处置流程，“数字社工”是他们的随身助手。AI能结合工单诉求内容，提供相关的法律法规，给出切实可行的处置建议，并推送街道以往类似工单的处理方法、回复情况等。

“数字社工”还具备“催单”与“核单”功能。以往工作人员需每天定时查看已分派工单，对未接单、未处置、即将超时、已超时的工单电话催办提醒，“数字社工”具备“智能催办”功能，可根据工单紧急程度，向不同级别的工作人员催办。过去工单质检环

节由人工检查工单的回复内容、答复方式、话务质量等，而现在“数字社工”已经实现工单百分百全覆盖的“智能质检”，实现工单记录可追溯、工单完结有闭环。

此外，“数字社工”可以根据诉求量、类别、地域、频发事项等数据分析运用，形成热力图，成为城市运行的预警机，提前判断可能产生的工单。这一功能将有效推动城运中心由“接诉即办”向“主动治理、未诉先办”转变，确保问题诉求得到源头治理。

“我们还将继续开发‘数字社工’的功能，例如目前工单中有20%左右为咨询类，询问医院停诊时间、党群服务中心周末是否开放等，如果‘数字社工’能够智能回复这些问题，就能进一步减少工作量，将更多人力物力用在更需要的地方。”塘桥街道党委书记费维照说。

费维照表示，接下来塘桥街道将持续优化完善“数字社工”，让它切实发挥为工作人员减负、为百姓服务提质的作用。“我们还将探索数字社工在基层政务服务、基层社区工作中的赋能应用，让数字社工成为基层服务的专家。”

4个月内实现3例造血干细胞捐献 二工大再创“生命的奇迹”

■本报记者 符佳

4月26日，上海第二工业大学2023届校友林昊成功完成造血干细胞捐献。他也成为该校第16例、上海市第628例造血干细胞捐献者。短短4个月里，二工大成功完成3例捐献，再创“生命的奇迹”。

林昊与母校的缘分，从2014年9月就开启了。当年他考入二工大计算机与信息工程学院，入学不久就被学校造血干细胞志愿服务队的宣传打动，第一时间报名加入中华骨髓库，期待有朝一日能够帮助到他人。大二时他积极响应国家号召应征入伍，在部队接受了2年的历练，并于2017年重返校园。去年7月，研究生毕业的他离开母校。

今年2月，林昊接到了造血干细胞

初配成功的电话通知。已经踏上工作岗位的他，毫不犹豫一口答应。“作为一名退役军人和二工大人，我义不容辞！”林昊说，2014年加入中华骨髓库，2024年配型成功，这十年里自己完成了从学生到军人到社会人的蜕变，而当初种下的生命的种子也终于有机会生根发芽，“我倍感荣幸！”

林昊此次成功捐献，是今年4个月内二工大成功捐献的第3例。1月8日，该校2020届校友洪筱天成功完成捐献；3月19日，该校能源与材料学院学生余明远本科毕业前，以大爱之举为患者点燃了生命之光。由于非亲缘关系之间造血干细胞配型成功率极低，二工大学生在短时间内接二连三地配对、捐献成功，创下了在上海高校里绝无仅有的“生命的奇迹”。

沪东社区学校成青年白领“新宠”

本报讯（记者 刘雅雯）沪东社区学校春季班日前开学，下班“充电”正成为社区里的一道新风景。

“一直想学中国舞，看到公众号上的招生信息，马上就报名了。”95后学员小朱觉得，相比其它培训机构，社区学校离家更近更方便，下班后来“动一动”“出出汗”，不仅可以锻炼身体，还结交了志同道合的朋友，收获满满。

第一期“青年白领班”开设了美妆技巧、声乐入门、中国舞、瑜伽、钢琴、素描制作、中医药等7项课程。沪东社区学校负责人柴进介绍，“高峰时近2000人在线抢课，学员遍布沪东32个小区。不

少人反映，社区学校的课程实用有趣，性价比很高。比如年轻人热衷的瑜伽课程，这里的价格连外面机构的三分之一都不到。”

其中，小众却热门的课程“中医药体验班”吸引了不少年轻人的关注。养生教室里，年轻白领们一边嗅着淡淡的中草香，一边认真聆听中医讲师讲述养生和保健知识，还尝试了拔罐、推拿、太极拳、八段锦。“开课前没想到会这么火爆，现在上课每次1个半小时，学员还拖着老师经常讲2小时以上。”柴进表示。

后续，沪东社区学校将开放茶艺、国画、编织等传统文化系列课程。

“我为度假区代言”摄影比赛启动

本报讯（记者 沈馨艺）4月28日，“我为度假区代言”——2024定格“梦享”摄影比赛启动。

度假区开放运营8年来，迪士尼乐园、比斯特购物村、季高兔窝窝亲子乐园、新艇赛艇俱乐部等国际国内一流旅游、购物和体育资源在度假区“破圈”融合发展。星愿公园、薰衣草公园、

10K·梦享公园等特色公园绿地，依托良好的绿化和水域环境，孕育多样化的生态系统，成为观鸟圣地。

本次摄影比赛旨在鼓励大家走进度假区，用镜头发现度假区的点滴美好，用照片讲述度假区故事，展现度假区风采。摄影比赛将持续至8月底，面向社会开放，获奖作品将于9月展出。

东明校园经典诵读大赛落幕

本报讯（记者 赵天予）4月26日，“书香东明·阅见美好”——2024年度校园经典诵读大赛落幕。

为期2个月的赛事采用诵读与演绎相结合的方式，来自辖区15所中小学、幼儿园的学生通过朗诵和生动的肢体语言，对经典名著中的片段进行诵读和演绎。

东明路街道还邀请舞台表演艺术家、海派朗诵艺术导师吴思汉带来“古今诗文 诵读之美”文学讲座，带领观众穿

越时空，品味唐诗宋词的韵味，聆听古人心声，感受中华文化的博大精深。

今年，东明路街道以“明心东明书院”为平台，着力打造“书香东明·阅见美好”全民阅读文化品牌，并推出“悦读悦享”社区服务包。街道通过开展“桃子妈妈亲子悦读会”“向美而行·美育阅读”等一系列活动，将艺术、音乐、诗歌、亲子教育等形式与阅读跨界融合，并配送至社区、街区和校区。

便民信息

求租信息

上海市浦东新区川沙路1188号周边方圆1公里内，面积为950平方米左右（建筑面积）的营业用房；房屋年租金≤78万元/年（含税）。租期3-5年，租金涨幅不超过5%/年。

上海市浦东新区银城中路200号周边500米左右，面积为100平方米左右（建筑面积）的营业用房，房屋年租金≤10万元/年（含税）。租期3-5年，租金涨幅不超过5%/年。

招租信息

游泳池路38号、38-1号，面积455平方米，租赁用途：公寓或办公，日租金0.41元/平方米/日（含税），租金涨幅3%/年，租期5年，免租期首年3个月，租金支付方式：半年付或年付，保证金为合同最后一期3个月租金。

灵岩南路1136号3楼，面积695.52

平方米，租赁方资质：政府或大型国企，租赁用途：办公，日租金3.05元/平方米/日（含税），租金涨幅2-3%/年，租期3-5年，免租期2个月，保证金为合同最后一期3个月租金。

三宣公路338号一、二层，面积301.08平方米，租赁用途：商业或办公，日租金第1层1.67元/平方米/日（含税），第2层0.59元/平方米/日（含税），租金涨幅3-5%/年，租期3年，免租期1个月，保证金为合同最后一期3个月租金。

有意向的出租人和求租人于2024年4月29日至2024年5月8日，每天9时至11时，13时至17时（北京时间，双休、节假日除外），持以下资料：营业执照复印件，法人的身份证复印件，房屋产权证明复印件，报价书，至浦东新区蓝村路62号5楼现场报名。联系电话：13661932812。联系人：李珏。

“追光”艺术展向劳动者致敬

本报讯（记者 曹之光）在“五一”国际劳动节即将来临之际，由浦东新区总工会主办、浦东工人文化宫承办的“追光”科创人文艺术展在浦东工人文化宫开幕。

本次展览以“人”为核心，从“创世”“共生”“喜悦”三个维度探讨人与城市的关系，展示浦东各行各业劳动者的劳动场景和美丽身影。“眼里有光，心中有梦，展览采取‘追光’的意向，向劳动者致敬。”著名文艺评论家、作家毛时安为本次展览作序，“本次展览既有写实、传统的作品，也有抽象、数码等作品，既迎合浦东劳动者的审美趣味，也反映出浦东文化的多元共生。”

“音乐肖像——脸庞”系列作品由摄影师郭一和著名钢琴家孔祥东共同创作，本次展览选取了其中5幅。通过黑白摄影记录一线医护人员的脸庞，镜头中，医护人员有的眼神坚定，有的饱含沉思，有的隐藏着痛苦，在现场，郭一用镜头忠实记录。同时，由每位医护人员在琴键上随机按下四个音，孔祥东便根据这四个音，即兴创作一首曲子。郭一说，他在与孔祥东沟通之中，决定在音乐与影像创作中，力图传达出一种真实与平等。

本次展览中，当代艺术家孙良的作品布面油画《流溢》保持他一贯的风格：永远会飞翔和游动着神秘色彩的生命体，在失重状态下以奇特的姿态展现着生命的美感和想象的极限。

本次展览将持续至6月30日。

上海边检积极保障口岸通关顺畅

本报讯（记者 陈炼 通讯员 黄波石明伟）据上海边检总站预计，今年“五一”假期，上海口岸出入境旅客数量将达51.3万人次。其中，上海浦东国际机场出入境旅客数量将达43.8万人次，日均8.8万人次。出境客流高峰将出现在4月30日、5月1日，入境客流高峰将出现在5月5日。上海吴淞口国际邮轮港、上海港国际客运中心码头出入境邮轮共8艘次，出入境旅客总数将达2.9万人次。

除卡皮巴拉乐园外，野生动物园还在“五一”前夕上新了多个游玩互动项目。其

中既有让游客参与喂食、互动的火烈鸟互动体验区，也有小朋友喜爱的恐龙游乐区。恐龙乐园将恐龙时代的远古森林情景与高科技恐龙仿真技术相结合，从生活时期、栖息环境、食性等方面对恐龙进行全面、详尽的介绍，还有恐龙滑车、骑乘恐龙等多个互动体验项目，打造既惊险刺激、又充满童趣的“恐龙世界”。

面对逐步攀升的出入境客流，上海边检总站提前研判客流动态，持续优化勤务部署，配置充足警力，确保中国公民

铁路上海站假期日均发送旅客将超50万

本报讯（记者 李继成）铁路“五一”假期运输期限自4月29日起至5月6日，铁路上海站预计发送旅客425万人次，日均发送旅客超50万人次。三大站完成与所在区域所有地铁线换乘单向免安检。

从客流预测数据来看，4月30日至5月3日为旅客出行高峰，铁路上海站每日发送旅客将超55万人次，客流最高峰预计出现在5月1日，当日将发送旅客65万人次。5月4日预计迎来返程客流高峰。

为满足旅客出行需求，铁路上海站在高峰运行图的基础上，增开江苏、浙江、安徽、江西、山东、河南等方向旅客列车91对。5月1日至5月5日金山线实行周末运行图。4月26日起，池黄高铁

正式开通运营，上海虹桥站出发的G7136、G7196、G7305次列车延伸至池黄高铁运行，串联起黄山、九华山等著名景区景点，为旅客“五一”假期旅游出行提供新的选择。

为给旅客提供安全、有序、温馨的出行体验，上海站东北出站口于4月27日正式启用，进一步方便出站旅客换乘地铁3、4号线。至此，铁路上海站三大站完成与所在区域所有地铁线换乘单向免安检。各站点在进出站口、站台、候车室、电梯等客流密集处增设“客服专员”，来自上海大学、上海工程技术大学和上海应用技术大学近60名志愿者将为旅客提供问询解答、方位指引、重点帮扶等服务。